

# 呼和浩特:共育团结花 共享幸福果

●本报记者 刘沙沙

习近平总书记强调,各族人民亲如一家,是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。

近年来,呼和浩特市完整准确全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,厚植共同团结奋斗、共同繁荣发展的沃土,促进全市各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,开创了经济发展、社会进步、民族团结、边疆安宁的崭新局面,谱写了民族地区繁荣发展的辉煌篇章。

## 以党的领导为核心 画出最大同心圆



南柴火市街小学社团活动

一直以来,呼和浩特市始终坚持党对民族工作的领导不动摇,把民族团结进步事业作为一项强基固本的根本任务来抓,不断增强新时代党的民族工作高质量发展的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

呼和浩特市各级党委(党组)紧紧把握铸牢中华民族共同体意识这一新时代党的民族工作的“纲”,深入实施《呼和浩特市民族团结进步创建发展规划(2021-2025年)》,坚持把创建工作与经济社会发展同谋划、同部署、同落实,切实发挥党的领导核心作用。

强化制度保障。切实发挥民委委员制度强大合力,立足资源禀赋、发展条件、比较优势等实际,找准把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、实现高质量发展、促进共同富裕的切入点和发力点,进一步健全完善了民委委员制度,坚持民族团结进步事业与党的建设、经济建设等中心工作同安排、同部署、同督查、同落实、同考核,加强对各旗县区、经济技术开发区和市直属部门的年度绩效考核,把

铸牢中华民族共同体意识落实情况作为考核内容,贯彻到各领域、各环节,体现在各部门、各行业。

建立健全宣传教育常态化机制。坚持有形有感有效,巩固中华民族共

同体思想基础,精准实施示范引领、固本强基、培根铸魂工程,推动铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育、社会教育体系。

夯实民族工作基层基础。建立“横向到边、纵向到底”的市、县、乡(街道)、村(社区)四级民族工作网络,市(旗区)两级党委统战部副部长兼任同级民委主任全覆盖,全市76个乡镇街道党委(党工委)副书记兼任统战委员,1389个村(社区)全部配备专职民族工作联络员,将民族事务纳入城乡网格化服务管理,将各民族流动人口纳入基层治理体系,推动民族工作持续向基层延伸,为民族工作高质量发展提供了坚强保障。

在市委、市政府的坚强领导、高位推动、系统谋划下,我市民族工作始终沿着党中央确定的正确道路不断前进。



2023年玉泉区“民族政策宣传月”活动现场的传统工艺品展示区。

## 以创新载体为抓手 开出最美团结花

在呼和浩特,各族人民在党的阳光雨露沐浴下,互帮互助、相亲相爱,像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起。

在“全区民族团结进步示范单位”——回民区三顺店社区,各族群众齐心协力共建和谐美好家园。

“在我们社区,老年大学中的唱歌班、舞蹈班、书法班都有各族居民参加,我们还打造了中华文化长廊,‘民族团结’综合服务平台等,通过开展红色主题文艺演出、民族政策宣讲等活动让大家能更好地了解中华文化,也是通过这些活动,我们更加深刻地认识到民族团结的重要性。”居民云素英

表示,各文艺团队通过开展“我们的节日”等主题文艺活动,深入交流、培养、融洽各族群众感情,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活。“关上单元门,我们是一家人;打开单元门,社区是一家人。在大伙心里,中华民族是一家,共同团结奋斗才有今天的好生活。”

小社区,大民生。社区是城市管理的细胞,是社会治理的最小单元,承载着人民群众对美好生活的期盼和梦想。呼和浩特市将着力点放在社区,根据群众需求,设立各类文化活动现场,

以结亲困难群众、宣讲民族政策、参加现场接访、化解问题矛盾、办结一批实事的“五个一”行动为载体,举办形式多样的民族团结联谊活动;开展老旧小区“拆墙并院”工程,创造更加完善的各民族共居共学、共建共享、共事共乐和迁徙流动的社会条件,将社区打造为民族团结进步创建的重要阵地;以“家家幸福安康工程”为抓手,选树民族团结“最美家庭”先进典型;提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平,将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局,不断提升社区治理水平,共建共治共享美好家园。



赛罕区人民武装部军民共建民族团结少年军校

## 以思想教育为先导 汇聚最大正能量

根深方可叶茂,本固才能枝荣。铸牢中华民族共同体意识,就要在各民族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育,特别是从青少年教育抓起,引导广大干部群众全面理解党的民族政策,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

“各民族文化交相辉映,中华文化历久弥新。这是今天我们强大文化自信的根源……”在呼和浩特职业学院的公众号上,每月一期的“石榴籽之声”如期出现。“‘石榴籽之声’每期的内容主要以传统文化、民族团结等为主题,我们会通过诵读、拍摄微电影等形式展现给同学们,让大家感受到在中华民族大家庭中,只有像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、守望相助,才能实现民族复兴的伟大梦想,实现我们每个人的梦想。”“石榴籽之声”的制作者之一罗娜介绍道。

长期以来,该学院坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过开设系列专题课程、开展校外交流活动、观看专题纪录片等,提升师生民族理论政策、民族知识知晓率。以专题讲授、实践教学等形式全方位、多角度

讲深讲透中华民族共同体意识。此外,学院还以不同视角为切入点,将铸牢中华民族共同体意识融入到每一门思政课的教学中,面向2021级学生开设了《铸牢中华民族共同体意识》课程,增强学生们的“五个认同”意识,从理论层面和情感层面了解认同中华民族共同体。

在昭君博物院,一场以“讲好中华优秀传统文化 铸牢中华民族共同体意识”为主题的民族团结进步宣传教育活动正在举行,不断吸引着游客驻足聆听。“我是带孩子来昭君博物院参观的,想让他感受一下我们厚重的历史文化,正好有这个活动就参加了,我觉得特别好,可以让孩子在活动中了解传统文化,树立民族团结一家亲的意识,既有趣也很有意义。”游客李国鸿深有感触地说。

近年来,呼和浩特市创新推动铸牢中华民族共同体意识宣传有形有感有效,通过线上线下摄影、剪纸、绘画、书法展览、武术比赛以及文艺演出、演讲比赛、知识竞赛等形式,充分调动各旗县区、市属各部门各单位深入开展“讲好身边民族团结进步故

事”活动,集中展示首府各族干部群众共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动实践;在各文化场馆中打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,在村(社区)基层设立“铸牢中华民族共同体意识学习讲堂”“铸牢中华民族共同体意识促进会”,并充分调动群团组织优势,组织动员各族群众开展各族劳模讲述身边的民族团结故事,创建共争“小石榴籽章”各族青少年交流特色品牌,以“润物细无声”的方式夯实民族团结的思想文化基础。

与此同时,呼和浩特深化“互联网+民族团结”行动,充分利用各级各类媒体资源力量,推出《共绘发展同心圆》《这就是我生活的呼和浩特——铸牢中华民族共同体意识公益宣传片》《青城石榴红 模范风采展》等微视频,开设“共话青城石榴籽”等微博互动话题,开通民族团结进步公益手机彩铃、短信,以群众喜闻乐见的内容生动解读铸牢中华民族共同体意识内涵,使民族团结工作真正做到抓手有形、受众有感、教育有效,让铸牢中华民族共同体意识深入人心。



蒙草邀请各族青少年开展种植实践



民族团结有奖问答

## 以改善民生为根本 形成最大公约数

全面建成小康社会,一个民族不能少;实现中华民族伟大复兴,一个民族也不能少。

“五一”小长假,新城区恼包村迎来了一批又一批游客,超市老板娘冯婷莉正在忙碌着,“这几天游客多,我们小店每天都很忙,有的外地游客还会留下地址,让我们发些咱们呼和浩特的特产,结束一天的工作有时候都是深夜了。虽然忙碌,但工作起来依然有劲头,因为现在的日子是以前我做梦都想不到的。”冯婷莉口中的转变发生在2019年,这一年,恼包村完成了整村搬迁工作,在改善村民居住条件的同时,大力发展产业,先后成立了8家公司,建设了恼包水世界、观摩摩天轮、奥莱购物商城等大型文旅综合体。

“经过几年的建设,如今村集体搭建的文旅产业为主的平台年产值突破3亿多元,为本村及周边村庄各族群众提供就业岗位6000多个,村民人均年收入达到50000元。”恼包村驻村第一书记付金城介绍道。

恼包村的蝶变只是我市民族团结助力乡村振兴的一个缩影。近年来,我

市全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,制定“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划等5个文件,加快推进脱贫攻坚规划与乡村振兴的有效衔接。选派优秀科级干部和专业技术人才组建驻村工作队,在“守底线、促衔接”的同时,切实维护巩固了农村基层民族团结进步大好局面。实施统一战线“同心助力乡村振兴 中华民族一家亲”项目,聚焦乡村振兴、文化和民生发展等8个领域,引领带动各族干部群众为铸牢中华民族共同体意识凝心聚力。制定印发“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动方案,依托新时代文明实践所,引导农村各族群众“坚定信心跟党走”,为推进乡村振兴战略实施提供坚实的思想保证,如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,同全国一道迈上了全面建设社会主义现代化的新征程。

最好的民族团结就是实现共同发展。打开属于呼和浩特的时代画卷,一幅幅幸福图景生动展现,70%以上财力用于发展普惠共享的社会民生事业,养老、医疗、工伤、失业、生育等

社会保障网得更加紧密,兜底政策日益完善,全面实施棚户区改造及农村人居环境整治三年行动、农村厕所革命、燃煤散烧综合治理,打造“口袋公园”等一批改善城乡基础设施条件的重点项目,从2014年至2021年连续获得“全国最具幸福感城市”荣誉称号,2022年成功创建“国家生态文明建设示范市”,荣获了国家先进制造业集群、商贸服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、国家北方地区冬季清洁取暖城市、无废城市、海绵城市等10多个“国字号”荣誉称号,2023年成功获评“全国民族团结进步示范市”……

上下同欲者胜,同舟共济者兴。党的二十大擘画了中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,踏上新征程,首府350万各族儿女将沿着习近平总书记指引的方向,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,继续踔厉奋发、团结奋斗,携手创造新的辉煌,在努力完成习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”中贡献首府力量。



56路民族团结号公交车